Урок математики в 4 классе 
Тема: «Решение комбинированных задач на дроби»

ЦЕЛИ  И  ЗАДАЧИ УРОКА:

1.  Познакомиться с историей возникновения дробных чисел

2.  Разобраться и понимать соотношения между целым и его частями 

    (Повторить виды основных задач на дроби, правил их решения) 

3.  Разобрать демонстрационный пример решения одной из комбинированных задач на дроби 

4.  После решения тренировочных упражнений провести разноуровневую самостоятельную работу 

5.  Умение пользоваться памяткой на уроке, составление синквейна.
ФОРМА УРОКА:

Урок закрепления.

ОБОРУДОВАНИЕ УРОКА
Коллаж – панорама «Древний мир», макет часов «Прошлое - настоящее», мультимедийный проектор, системный блок, клавиатура, оптическая мышь, коврик, проекционный экран.

ДИДАКТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
Карточки, рабочая тетрадь, буклет – помощник, распечатанные карты для домашней работы
ХОД УРОКА

	№
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Время



	1.
	Организационный момент, постановка задач.
	1мин.

	
	Приветствие, психологическая подготовка учащихся к уроку.


	Приветствие, психологическая подготовка к уроку. Записывают число в тетрадь, слушают.
	

	2.
	Объявление темы урока (обобщающий курса)
	1 мин.

	
	«В путь с математикой»

Уже несколько тысячелетий человечество пользуется дробными числами, а вот записывать их удобными десятичными знаками оно додумалось значительно позже. 
Проведём экскурс в историческое прошлое, вернёмся в настоящее и таким образом, осуществим обобщающий курс по теме «Дроби». 

(показываю на темы)
	Ученики участвуют в беседе, отвечая на вопросы, слушают ответы товарищей.
	

	3.
	Постановка проблемы
	1 мин.

	
	Как решать комбинированные задачи на дроби.
	
	

	4.
	Теоретическая часть
	8 мин.

	
	     В историческое прошлое нас перенесут часы. Часы необычные – одна их доля (какая это часть? 1/2) – фрагмент древнейшего математического папируса Ринда, на котором изображены дроби.

     Сейчас мы посмотрим слайды, послушаем выступления ребят и узнаем, кто первый придумал дроби и откуда они к нам пришли.

- Что такое дробь или дробное число?
	Учащиеся слушают, следят за демонстрациями через проектор на экране.
	


	3 слайд

2 ученик:

· Эти и некоторые другие дроби встречаются в древнейших дошедших до нас математических текстах, составленных более 5000 лет тому назад, - древнеегипетских папирусах

4 слайд

и вавилонских клинописных табличках. 

И у египтян, и у вавилонян были специальные обозначения для дробей 1/3 и 2/3, не совпадающие с обозначениями для других дробей. Египтяне все дроби старались записать как суммы долей, т.е. дробей вида 1/n. Единственным исключением была дробь 2/3. например, вместо 8/15 они писали 1/3+1/5. Иногда это бывало удобно.

5 слайд

3 ученик:

· Как использовались дроби в Древнем Египте, позволила нам узнать расшифровка папирусного свитка, найденного в Луксоре в 1858 г. Генрихом Риндом. Сейчас этот свиток находится в Британском музее в Лондоне. Папирус Ринда был написан писцом по имени Ахмес примерно в 1650 г. до нашей эры. Это математическая рукопись, составленная учителем для своих учеников, готовившихся стать придворными писцами.

В папирусе есть задача: разделить семь хлебов между восемью людьми. Если резать каждый хлеб на 8 частей, придётся сделать 49 разрезов. А по–египетски эта задача решалась так. Дробь 7/8 записывали в виде долей: ½+1/4+1/8. Теперь ясно, что надо 4 хлеба разрезать пополам, 2 хлеба на 4 части и только один хлеб – на 8 частей (всего 17 разрезов).  

6 слайд

4 ученик:

· Шестидесятеричными дробями, унаследованными от Вавилона, пользовались греческие и арабские математики и астрономы. Система счисления в Вавилоне была шестидесятиричной – каждая единица следующего разряда была в 60 раз больше предыдущей. Мы и сейчас пользуемся такими дробями в обозначениях времени и величин углов. Вместо слов «шестидесятые доли», «три тысячи шестисотые доли» говорили короче: «первые малые доли», «вторые малые доли». От этого и произошли наши слова «минута» (по латыни «меньшая») и «секунда» (по латыни «вторая»). Так что вавилонский способ обозначения дробей сохранил своё значение до сих пор. Но было неудобно работать над натуральными числами, записанными в десятичной системе, и дробями, записанными в шестидесятеричной. А работать с обыкновенными дробями было совсем уж плохо - попробуйте, например, сложить или умножить дроби 
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7 слайд

5 ученик:

· Поэтому голландский математик Симон Стевин предложил в 1585 году перейти к десятичным дробям. Сначала их писали весьма сложно, но постепенно перешли к современной записи.

8 слайд

6 ученик:

· Сейчас в ЭВМ используют двоичные дроби. В двоичной системе счисления единица каждого следующего разряда вдвое больше единицы предыдущего разряда. Это позволяет при записи чисел пользоваться лишь двумя цифрами: 0 и 1. Например, запись 100101 означает число 1*25+0*24+0*23+1*22+0*2+1, т.е. число 37. Хотя и получается более длинная запись, но нужно всего две цифры. 

9 слайд

7 ученик:

· Любопытно, что двоичными дробями пользовались, по сути дела, в Древней Руси, где были такие дроби, как половина, четь, пол-чети, пол-пол-чети и т.д.

10 слайд

8 ученик:

· Интересная система дробей была в Древнем Риме. Она основывалась на делении на 12 долей единицы веса, которая называлась асс. Двенадцатую долю асса называли унцией. А путь, время и другие величины сравнивали с наглядной вещью - весом. Например, римлянин мог сказать, что он прошел семь унций пути или прочел пять унций книги. При этом, конечно, речь не шла о взвешивании пути или книги. Имелось в виду, что пройдено 7/12 пути или прочтено 5/12 книги.
Из-за того что в двенадцатеричной системе нет дробей со знаменателями 10 или 100, римляне затруднялись делить на 10, 100 и т. д. При делении 1001 асса на 100 один римский математик сначала получил 10 ассов, потом раздробил асе на унции и т. д. Но от остатка он не избавился. Чтобы не иметь дела с такими вычислениями, римляне стали использовать проценты.

Так как слова "на сто" звучали по-латыни "про центум", то сотую часть и стали называть процентом.

11 слайд

9 ученик:

· В греческих сочинениях по математике дробей не встречалось. Греческие ученые считали, что математика должна заниматься только целыми числами. Возиться с дробями они предоставляли купцам, ремесленникам, а также астрономам, землемерам, механикам и другому "черному люду". Но старая пословица гласит: "Гони природу в дверь - она влетит в окно". Поэтому и в строго научные сочинения греков дроби проникали "с заднего хода". Кроме арифметики и геометрии, в греческую науку входила музыка. Музыкой греки называли учение о гармонии. Это учение опиралось на ту часть нашей арифметики, в которой говорится об отношениях и пропорциях. Греки знали: чем длиннее натянутая струна, тем ниже получается звук, который она издает, а короткая струна издает высокий звук. Но у всякого музыкального инструмента не одна, а несколько струн. Для того чтобы все струны при игре звучали "согласно", приятно для слуха, длины звучащих частей их должны быть в определенном отношении. Поэтому учение об отношениях и дробях 
      использовалось в греческой теории музыки.
12 слайд

10 ученик:

· Современную систему записи дробей с числителем и знаменателем создали в Индии. Только там писали знаменатель сверху, а числитель - снизу и не писали дробной черты.
13 слайд

11 ученик:

· А записывать дроби в точности, как сейчас, стали арабы. 
Вывод:

Учитель:

· Итак, из каких стран к нам пришли дроби?

· Как они обозначались?

· Расшифровка чего позволила нам узнать, как использовались дроби в Древнем Египте?

· Что ещё интересного вы узнали?
· 
	


	Ответ 1  a:3*2

Ответ 2  b:7*8

Ответ 3  c:100*35

Ответ 4  d:4*100

Ответ 5  x:y=
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Ответ 6  
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Ответ 7  320:8*3=120

Ответ 8  37:1*10=370

Ответ 9  24:1*5=120

Ответ 10  12*7=84:3*1=28 см

………………………………………………………………………………………………………..

Ответ 1  1) 48:4*1=12 м    2) 48+12=60 м

Ответ 2  80:4*3=60 км/ч

Ответ 3  20:1*20=40 кг

…………………………………………………………………………………………………………

      Ответы:
1. >

2. >

3. <

4. >

................................................................................................................................................................
      Ответы: 

1. 
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      Ответы:
1. 
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      Ответ:
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      Ответ:
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	8 мин.
	

	
	
	
	

	6.
	Изучение нового материала (демонстрационный пример решения одной из комбинированных задач на дроби)
Методика разбора задачи

1 слайд

Учитель: 

- Сейчас мы познакомимся с комбинированной задачей на дроби и с примером её решения.

   Будем записывать условие, решение и ответ задачи в рабочую тетрадь.

[image: image22.emf]Комбинированные задачи

на дроби


2 слайд

   Первичное чтение задачи учителем.

   Вторичное чтение задачи учеником.

Учитель:

· Что известно в задаче?

Ученик:

· Что магазин продал в первый день 160 кг, что составило 1/3 всех яблок, а во второй день – 4/5 оставшихся яблок.

Учитель:

· Что спрашивается в задаче?

Ученик:

· Сколько кг яблок осталось продать в третий день?

   Схема зарисовывается в тетрадь.
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3 слайд

Учитель:
· Сможем ли сразу ответить на главный вопрос задачи?

Ученик:

· Нет.

Учитель:

· Почему?

Ученик:

· Потому что мы не знаем, сколько всего кг яблок будет продано за 3 дня. 

Учитель:

· Как будем искать?

Ученик:

· Найдём число по его части, выраженной дробью.

· Первое действие: 160: 1*3=480 (кг) – 1
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4 слайд 

Учитель:
· Зная целое и известную часть, что можно найти?

Ученик:

· Неизвестную часть.

Учитель:

· Каким образом?

Ученик:

· По правилу соотношения между целым числом и его частями. Чтобы найти неизвестную часть, надо из целого вычесть известную часть.

· Второе действие: 480-160=320 (кг) – остаток

Учитель:

· Чем является на отрезке часть 320 кг для второй схемы?

Ученик:

· Целым. 
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5 слайд

Учитель:
· Что сказано про второй день?

Ученик:

· Что во второй день продано 4/5 оставшихся яблок.

Учитель:

· Что, значит, оставшихся яблок?

Ученик:

· Это 320 кг, что составляет целое число для второго и третьего дня.

Учитель:

· Как будем искать?

Ученик:

· По правилу нахождения части от числа, выраженной дробью.

· Третье действие: 320:5*4=256(кг) – во второй день продано
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6 слайд

Учитель:
· Теперь, мы сможем ответить на главный вопрос задачи? Сколько кг яблок осталось продать в третий день?

Ученик:

· Да.

Учитель:

· Каким образом?

Ученик:

· По правилу соотношения между целым числом и его частями. Чтобы найти неизвестную часть, надо из целого вычесть известную часть.

· Четвёртое действие: 320-256=64 (кг) – остаток, продали в третий день
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7 слайд

Учитель:
· Запишем ответ: в третий день осталось продать 64 кг.
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8 слайд

Учитель:
· Эту задачу можно решить другим способом.

      Ход решения первого и второго действия аналогично.

      Зная, что 320 кг это 1, можно найти остаток, выраженный дробью, в третий день.

      Каким образом?

Ученик:

· По правилу соотношения между целым числом и его частями. Чтобы найти неизвестную часть, надо из целого вычесть известную часть.

· Запишем третье действие: 
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9 слайд

Учитель:
· Теперь, сможем узнать, сколько кг яблок останется продать в третий день?

Ученик:

· Да.

Учитель:

· Каким образом?

Ученик:

· По правилу нахождения части, выраженной дробью от числа.

· Запишем четвёртое действие: 320:5*1=64 (кг) - продали в третий день
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10 слайд

Учитель:
· Запишем ответ: в третий день осталось продать 64 кг.
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	8 мин.

	
	
	
	

	7.
	Практическая часть (индивидуальная работа)
ИНДИВИДУАЛЬНАЯ РАБОТА ПО КАРТОЧКАМ

Карточка 1

В первый день в магазин завезли 935 книг. Во второй 7/11 от этого числа. В третий 6/9 от числа книг, привезённых в первый и во второй дни. Сколько всего книг привезли в магазин за 3 дня?

Ответ:
Карточка 2

Денис решил за лето 432 задачи. Костя решил 5/9 от этого числа задач. Максим решил 9/10 от того, что решил Костя. А Маша решила в 3 раза больше задач, чем Максим. Сколько задач решили все ребята вместе?

Ответ:
Карточка 3

Из первого ящика взяли 7 кг винограда. Это составляло 1/16 часть всего винограда в ящике. Вес винограда во втором ящике составляет 4/5 от веса винограда, оставшегося в первом ящике. Вес винограда в третьем ящике составляет 2/3 от веса винограда во втором ящике. Сколько килограммов винограда в третьем ящике?

Ответ:
Карточка 4

В парке около клуба растёт 180 деревьев. В парке около магазина 7/9 от этого числа деревьев. А в парке около школы 33/35 от числа деревьев, растущих около магазина. Сколько всего деревьев в трёх парках?

Ответ:
Карточка 5

Коля собрал осенних листьев в 3 раза больше, чем Галя. Лёня в 2 раза больше, чем Галя и ¾ от числа листьев, найденных Сашей. Саша нашёл 88 листьев. Сколько всего осенних листьев собрали ребята?

Ответ:
Карточка 6

Лена испекла 81 печенье. Ира – 5/9 от числа печенья, испечённого Леной. Катя испекла 11/14 от числа печенья, испечённого Леной и Ирой вместе. Сколько всего штук печенья испекли девочки?

Ответ:
Карточка 7

В соревнованиях участвовали 1104 велосипедиста, а бегунов 20/23 от числа велосипедистов. Потом приняли участие прыгуны, которых было 7/16 от общего числа велосипедистов и бегунов. Сколько всего спортсменов приняло участие в соревнованиях?

Ответ:
Решение:


Карточка 1


[image: image33]
1) 935:11*7=595 (кн.) – II

2) 935+595=1530(кн.) – I+II

3) 1530:9*6=1020(кн.) – III
4) 935+595+1020=2550(кн.) – всего

Ответ: всего 2550 книг привезли в магазин за 3 дня. 

Решение:
Карточка 2

[image: image40.wmf]?

11

7

-


1) 432:985=240(з.)- Костя

2) 240:1089=216(з.)- Максим

3) 216*3=648(з.)- Маша

4) 432+240+216+648=1536(з.) – все

Ответ: 1536 задач решили все ребята вместе.

Решение:


Карточка 3

[image: image41.wmf]?
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1) 7:18*16=112(кг) – в I ящике

2) 112-7=105(кг) – осталось

3) 105:5*4=84(кг) – во II ящике

4) 84:3*2=56(кг) – в III ящике

Ответ: 56 килограммов винограда в третьем ящике.

Решение:


Карточка 4

[image: image42.wmf]?
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1) 180:9*7=140(д.) - около магазина

2) 140:35*33=132(д.) – около школы

3) 180+140+132=452(д.) – всего

Ответ: Всего 452 дерева в трёх парках.  

Решение:


Карточка 5

[image: image43.wmf]?
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1) 88:4*3=66(л.) – Лёня

2) 66:2=33(л.) – Галя

3) 33*3=99(л.) – Коля

4) 88+66+33+99=286(л.) – всего

Ответ: всего 286 осенних листьев собрали ребята.

Решение:


Карточка 6

[image: image44.wmf]кг

7

16

1
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1) 81:9*5=45(п.) – Ира

2) 81+45=126(п.) – Лена и Ира

3) 126:14*11=99(п.) – Катя

4) 126+99=225(п.) – всего

Ответ: всего 225 штук печенья испекли девочки.

Решение:


Карточка 7

[image: image45.wmf]?
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1) 1104:23*20=960(сп.) – бегунов

2) 1104+960=2064(сп.) – велосипедистов и бегунов

3) 2064:16*7=903(сп.) – прыгуны

4) 1104+2064+903=4071(сп.) – всего

Ответ: всего 4071 спортсменов приняло участие в соревнованиях.


	10 мин.

	
	
	Работа в тетрадях

выполняют задание на одном из предложенных уровней в соответствии со своей подготовкой.
	

	8.
	Итог урока
	2 мин.

	
	Чему учились?  Синквейн

Оценка своей деятельности

Закончи предложение: 

1) Самое сложное для меня на уроке…

2) Самое интересное для меня на уроке…

3) Мое открытие на уроке…
	

	9.
	Домашнее задание

Учитель:

· Каждому будет выдана распечатка домашнего задания. Ответы записать рядом с заданиями. 

Задача 1 (5 баллов)
Половина числа равна 18. Найдите это число.__________________________________
Треть числа равна 27. Найдите это число.______________________________________
Три четверти числа равны 60. Найдите это число. _______________________________
Задача 2 (5 баллов)
За первый час было расчищено от снега [image: image34.png]


всей дороги, а за второй час [image: image35.png]


всей дороги. Какая часть дороги была расчищена от снега за эти два часа? На какую часть дороги было расчищено меньше в первый час, чем во второй?

Задача 3 (5 баллов)

В парке всего 495 деревьев. Липы составляют 
[image: image36.wmf]9

5

всех деревьев, остальные- клены.

Сколько в парке лип и сколько кленов?

Задача 4 (5 баллов)

Из 20 отпускных дней 6 дней семья провела у моря.

Какую часть отпуска составил отпуск у моря?

Задача 5 (10 баллов)
Два шахматиста сыграли две партии: первая партия продолжалась [image: image37.png]


ч, а вторая - на [image: image38.png]


ч больше. Сколько часов и минут продолжалась вся игра? 

Задача 6*(15 баллов)

Мальчик прочитал 36 страниц книги, оставшаяся же  часть составила 
[image: image39.wmf]3

2

 всей книги.

Сколько страниц в книге? Сколько страниц осталось прочитать?
	1 мин.

	
	Вписать в памятку формулы по каждому правилу

Работа на отдельно отпечатанных листах


	Ученики выполняют тренировочные задания
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